

《新春走基层》呈现活力满满、热气腾腾的中国

岁序更替，华章日新。2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。新时代的中国，创新动力、发展活力勃发奔涌。不负韶华，奋力拼搏，新春之际，大江南北各行各业的人们挥洒汗水，努力创造，每一个平凡的人都做出了不平凡的贡献。

日前，总台央视新闻频道推出《新春走基层》系列报道，总台60多路报道组深入基层，直观展现活力满满、热气腾腾的今日中国。记者走进城市乡村，记录百姓生活温暖瞬间；走进重点行业，感受生产一线十足干劲；深入祖国边关，致敬一线官兵坚守奉献；重访受灾地区，与灾区群众一起过年；用心倾听，传递平凡中的不平凡。

马背警队：风雪中的温暖守护

位于我国北疆的内蒙古锡林郭勒盟，边境线绵延1103公里。当地牧民说，夏天这里有多美，冬天这里就有多冷。在这里的乌拉盖管理区，因为部分路段地形复杂，民警往往需要骑马执行任务。

春节时，马背警队的民警们比往常更加忙碌，他们给马喂足了草料，出发去巡边。队长阿其图说，他们所在辖区近半区域是湿地、森林等保护区，车辆到达不了的地方就要靠骑马。

成立于2019年的马背警队，10名队员平均年龄30岁。每一次巡边路程有80公里，至少走两天。一路上，阿其图和战友们骑马行走在被白雪覆盖的草原上，踏查、走访牧民、联络护边员。赶上白毛风的时候，风就像搬运工一样把远方的雪吹来，越积越多，最终把风口的路面堵死，这个时候也是马背警队最揪心的时



马背警队的民警们行进在白雪覆盖的草原上，走访牧民、联络护边员。

候。阿其图说：“对我们来说这是常事，我们怎么也得对得起‘警察’这两个字。”

对于当地牧民来说，马背警队更是生活中离不开的贴心人。由于边境线上牧民居住分散，碰上大雪封路，都是马背警队帮他们运送生活物资，这份风雪中的情谊分量不轻。

阿尔金山无人区的青春之歌

在我国四大无人区之一的新疆阿尔金山，有一群维护着格库铁路通信畅通的年轻通信工。

乌鲁木齐局通信段若羌车间，共有55名通信工，负责阿尔金山200多个通信基站的设备维护。春运期间，他们要把设备状态调试到最佳，避免通行列车任何险情的发生。

23岁的辛晓雨来这里刚刚一年，她说她永远都不能忘的是第一次上山的经历，陡峭的山路、漫天的黄沙，起初让她感到很不适应，“开始来的时候也哭过鼻子，但是他们都非常照顾我，我看到男孩子行，我觉得我也能行。”

格库铁路是疆煤外运的重要通道，保障着甘南、青海和西南地区千家万户的冬季供暖。13.2公里的阿尔金山隧道是格库铁路线上的最长隧道，里面分布着大量通信基站。

抵达之后，通信工们对每条线缆和设备进行逐一巡检。隧道内，每隔不到一个小时就要经过一趟列车。辛晓雨他们的日常操作，一般要在调度规定的时间内完成，遇到临时紧急任务，只能在列车行驶的间隙插空完成。

辛晓雨说：“有人说，青春是五光十色的，但是我选择在这片茫茫的戈壁滩上坚守，我觉得这就是我的青春。”

掘进“英雄岭”，每个人都是英雄

在青海柴达木盆地西部，有一处叫“英雄岭”的地方，这里山高沟深，常年干旱缺氧，平均海拔超过3000米，自然条件恶劣，但是地下蕴藏着丰富的油气资源。

柴平12井就在英雄岭上，是世界上海拔最高的页岩油勘探井之一。要在国内海拔最高、地质条件最复杂的地方钻探一口不同于普通油井的页岩油井，相当于要在地下几千米深度范围钻探找准0.3到2米的薄富集层，再从70微米左右的头发丝尺度的页岩颗粒中产油，勘探开发难度极大。

中国石油青海油田柴平12井钻井队队长李伟说：“一开始这边的山都没有名字，后来听前辈们说，第一批石油勘探者来到这里之后，不知是谁喊了句‘谁登上山顶谁就是英雄’，后来就有了‘英雄岭’这个名字。在这片茫茫戈壁上，远离家乡，周边看不见任何东西，我们克服井下的地质困难，(将来)完美地交出这口井，感觉我们就像孤勇者一样。”

90后的孙晨哲是队上的钳工，地下



工作中，泥浆会随时喷到钻工孙晨哲等人的脸上和身上，并迅速冻成一层水泥壳。

钻杆每深入9.5米，他和同事就要为井下的400多根钻杆续接一次钻具。等回到宿舍，满是泥浆的衣服已经冻得硬邦邦、沉甸甸，脱下来扔在地上，发出“咚”的一声响。

高原钻井，艰苦又枯燥，年轻的队员们用自己的方式排解着远离人群和城市的寂寞。孙晨哲“听媳妇的”养了金鱼，井上的精细控压操作工代致远，则将对小女儿的思念藏在了蛋雕里。

“靠着一把梳子、一把剪刀”创造幸福

2013年夏天，记者在上海拍摄走基层节目时，遇到一个从四川农村来到大上海创业打拼的三口之家。王念超和李正维夫妇，在上海打拼整整10年之后，终于盘下一间30多平方米的理发店，把一直寄养在老家爷爷奶奶身边的儿子小毅星接到身边，一家三口以店为家，对未来充满无限憧憬。

转眼10年过去，毅星已经成了一个20岁的小伙子。享受上海为流动儿童提供的公共教育服务，他在虹口区的公

办学校里读完了中小学，进入一所职业学校学习航空维修，已经被本地一家高端制造企业录用。毅星最大的希望，就是一天站立10几个小时的老爸能休息一下。

“我的目标也是比较明确，就是把头发剪好。”毅星爸爸王念超说。多年来他们尽可能保持平价、不求暴利，只求用实实在在的手艺和价格，服务好10年间已经离不开他们的老顾客和老街坊。

据央视